

ещё в самом начале их проведения. Такие знаменитые люди, как Роберт Бернс, Чарльз Дарвин, Виктор Гюго, Эрнест Сетон-Томпсон, Бернард Шоу и другие, выступали против проведения опытов над животными.

В современном мире опыты над животными активно применяются в таких сферах, как биологические и ветеринарные исследования, фармакология, медицина, косметология, космическая и военная сферы. Большинство животных страдает во время медицинских исследований. Однако существует подход, который говорит о том, что данные эксперименты не имеют весомого значения, так как многие лекарственные препараты, которые способствуют выздоровлению организма животного, негативно сказываются на человеке. В сфере косметологии также проводится большое количество опытов над живыми существами. Но с каждым годом растёт число людей, которые не желая поддерживать насилие над животными, отказываются от приобретения данных косметических средств. В связи с данной тенденцией, многие производители стали отказываться от данного вида проведения опытов в сторону более лояльных методов. В лабораториях разных брендов косметические средства проверяются на различных симуляторах. Продукцию данных торговых марок можно легко отличить по обозначению на упаковке, они помечаются общепринятыми знаками, к примеру «перечеркнутым кроликом», что означает, что данная продукция не тестировалась на животных.

Заключение. Во многих странах наблюдается тенденция отказа от опыта над животными. Однако на данный момент считается, что сделать это полностью невозможно. В связи с этим учёные стараются уменьшить количество страданий для подопытных, улучшить условия их содержания и сократить количество смертей, что возможно сделать благодаря современным технологиям. К примеру, если раньше для исследования злокачественных опухолей приходилось убивать около десятка подопытных животных, для того чтобы изучить изменения, происходящие в организме с процессом развития раковых клеток, сейчас в этом нет необходимости. Так как благодаря развитию медицины, учёным стали доступны такие методы исследования, как, например, компьютерная томография [1, с. 29].

На данный момент в мире существуют как сторонники проведения опытов над животными, так и активные противники. Учёные стараются снизить количество подопытных и улучшить условия их содержания, тем самым уменьшив мучения живых существ. Однако о полном отказе от опыта над животными говорить пока невозможно. Все же данная сфера экспериментов является крайне негуманной. Человечество должно найти другие методы проведения исследований, чтобы избежать страдания тех, кто рождается для того, чтобы умереть во благо людям.

Литература. 1. *Лабораторные животные в научных исследованиях/ Институт радиобиологии НАН Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.irb.basnet.by/ru/laboratornye-zhivotnye-v-nauchnyx-issledovaniyax/> – Дата доступа: 14.04.2020.*

УДК 141.201

КУШНЕРОВА А.Д., студент

Научный руководитель - **СМОЛЯК С.Г.**, канд. филос. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

РОЛЬ ЦЕННОСТЕЙ В ОПРЕДЕЛЕНИИ ЖИЗНЕННОГО ПУТИ МОЛОДЕЖИ

Введение. В социальной структуре общества особое место занимает молодежь. От того, какая сформируется жизненная позиция молодого человека, его взгляды на окружающую действительность, безусловно, будет зависеть будущее всей страны. Жизненная же позиция молодого поколения определяется теми ценностными ориентирами, которые формируются у человека с юношеских лет. В аспекте последнего суждения целью

нашего исследования является определение ценностных ориентиров современной молодежи.

Материалы и методы исследований. Основой для проведения научного исследования служили литературные источники. В процессе работы над источниками использовались методы: системный, индукции и дедукции, анализа и синтеза, восхождения от абстрактного к конкретному.

Результаты исследований. Итоги исследования позволяют нам сделать следующие выводы: во-первых, ценность, понимаемая как нечто важное, значимое, полезное для личности, для субъекта в широком смысле, выступает свойством предмета или явления. Во-вторых, указанные свойства – значимость и полезность объектов для личности, присущи им не от природы, а являются оценками качеств объекта субъектом, так как он испытывает потребность в этом объекте. В-третьих, жизненные ценности человека играют важную роль в его судьбе, так как они во многом определяют реализацию права выбора направления жизнедеятельности [1], в процессе которой у него формируется система ценностей. Из этой системы он выделяет главные, которые могут служить для него жизненным ориентиром. В этом смысле таким ориентиром для человека на протяжении многих веков были ценности, воплощенные в афоризме Древнеримского философа, поэта и риторика Луция Апулея: «Не на то надо смотреть, где человек родился, а каковы его нравы, не в какой земле, а по каким принципам решил он прожить свою жизнь» [2]. В этом содержательном умозаключении Древнеримского мыслителя подчеркивается значимость человека не в том, откуда он родом, а в том, по каким ценностным ориентирам он живет, какую цель в жизни поставил.

Каждое поколение приходит в этот мир и принимает созданные его предками ценности. Но за время своего существования оно создает и что-то свое, расширяя сферу познанного. В этом контексте можно заключить, что ценности носят исторический характер. Вот и Апулеевский идеал ценностных ориентаций человека претерпел существенные изменения и стал менее актуальным в более поздние времена, в том числе и для наших современников – людей, живущих в XXI веке от Рождества Христова.

В современном мире бурного развития науки, техники, социально-политических трансформаций в условиях глобализма сформировался новый человек со своими интересами, потребностями и идеалами, со своим образом жизни. Следовательно, сформировались и новые его ценности. В том числе фундаментальные. В частности, ценностью для современного человека массового общества стал не столько моральный уровень личности, сколько уровень комфортности жизни, стремление людей к власти, которая дает и материальный достаток, и собственно власть как форму влияния на других. Карьера, престижная профессия и высокий доход стали цениться выше, чем взаимопомощь, открытость и отзывчивость.

Ценности и принципы жизни не приходят из ниоткуда, они формируются и изменяются. А сам этот процесс изменения ценностей и ценностных ориентаций происходит как под воздействием субъективного фактора (воспитания), так и объективного – под воздействием той материальной и духовной культуры, среди которой человек живет. Следовательно, чтобы сформировать разумные ценности у молодежи необходимо гармоничное её воспитание на лучших образцах культуры и одновременном создании материальных условий по усвоению этих духовных ценностей.

В нашей стране воспитание молодежи осуществляется на вековых ценностях белорусского народа в форме его традиций, моральных принципов. В частности, на принципах уважения старших, заботы о стране, гостеприимства, солидарности, толерантности и взаимопомощи, что проявляется в готовности всегда прийти на помощь ближнему. И не важно, будет это близкий родственник или абсолютно чужой человек.

Активно восстанавливаются и преумножаются традиции, проявляющиеся в поддержании надлежащего состояния различных памятников и мемориалов. Ведь именно зная прошлое, опираясь на прошлое человек способен осмыслить величие труда предков, интуитивно понять будущее. В контексте этой тенденции в Беларуси набирает популярность волонтерское движение – волонтерский клуб «Твори добро», общество защиты животных

«Эгида» и многие другие.

Заключение. Основными социально-психологическими регуляторами процесса жизнедеятельности человека и одновременно показателями его положения в обществе выступают жизненные ценности и ориентиры. Они определяют тип сознания, уровень креативности человека, специфику его проблем и потребностей. Именно в этом контексте в условиях информационного общества актуализируется задача формирования у молодежи общественно значимых ценностей.

Литература. 1. *Жизненные ценности человека [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://www.vernikova.com/stati-psihologa/69-stati-psihologa/stati-psihologa/332-zhiznennie-cennosti-cheloveka.html>. - Дата доступа: 23. 02. 2020.* 2. *Афоризмы [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <https://aphorism.ru/comments/vx0zbghk5r.html>. - Дата доступа: 23. 02. 2020.*

УДК 81'373.21

ЛАПКОЎСКИ, В.С., студэнт

Навуковы кіраўнік - **ПІВАВАР К.С.,** канд. філал. навук, дацэнт

УА «Віцебская ордэна «Знак Пашаны» дзяржаўная акадэмія ветэрынарнай медыцыны», г. Віцебск, Рэспубліка Беларусь

ДЗВЕ НАЗВЫ АДНАГО ГОРАДА: МІЁРЫ І МЁРЫ

Уводзіны. Варыянтнасць назваў населеных пунктаў выклікае асаблівую цікавасць даследчыкаў. З аднаго боку, розная варыянтнасць тапонімаў можа выклікаць цяжкасці ў камунікацыі, блытаніну, але з іншага – некалькі назваў населенага пункта сведчыць пра гістарычныя асаблівасці найменавання. Аб'ектам нашага даследавання стала назва горада Віцебскай вобласці – Міёры (Мёры). Мэта – выявіць гісторыю з'яўлення варыянтаў назваў горада, у нарматыўных даведніках вызначыць сучасную правільную назву, на аснове апытання мясцовых жыхароў вылучыць больш распаўсюджаны варыянт назвы горада.

Метады даследавання: параўнальна-гістарычны, сацыялінгвістычны (метады анкетавання рэспандэнтаў). **Матэрыял даследавання:** варыянты назвы горада *Міёры* (*Мёры*) у разнастайных тыпах дыскурсу (публіцыстыка, нарматыўныя даведнікі, вуснае маўленне і г.д.).

Вынікі даследавання. На аснове адкрытых гістарычных крыніц нам удалося выявіць, што форма назвы мястэчка *Мёры* (*Меры*) ужывалася ў большасці старабеларускіх дакументаў з XVI стагоддзя. І на польскамоўных картах XVII-XVIII стагоддзяў назва мястэчка *Miory* адлюстроўвала такое самае вымаўленне, бо ў польскай мове спалучэнне галосных «іо» ў слове абазначае памякчэнне папярэдняга зычнага і гук [o]. У беларускай мове такому спалучэнню літар адпавядае літара «ё». Калі беларускія землі былі ўключаны ў склад Расійскай імперыі, адміністратары і картографы паўтарылі польскае напісанне кірылічнай графікай – *Миоры* (з літарай І, дарэформеннай рускай графікай). У выніку назва горада пішацца сучасным рускім правапісам як *Миоры*, шляхам адваротнай транслітарацыі на беларускую яны пераўтварыліся ў *Міёры*.

Адзначым, што нарматыўным даведніку «Назвы населеных пунктаў Рэспублікі Беларусь» [1, с. 50], зацверджаным Дзяржаўным камітэтам па маёмасці і ўзгодненым з Тапанімічнай камісіяй пры Савеце Міністраў Беларусі, форма *Мёры* фіксуецца як нарматыўная, асноўная назва, а *Міёры* як варыянт назвы. Нягледзячы на гэта, на афіцыйных сайтах органаў кіравання горада пераважае варыянт *Міёры* (*Миоры* – рус.).

Намі праведзена апытанне мясцовых жыхароў, якім было прапанавана адказаць, якую форму назвы горада яны лічаць больш звыклай, правільнай, нарматыўнай. У апытанні прыняло удзел 34 чалавекі, з іх 22 (65%) адзначыла, што часцей называе свой горад «Міёры», 12 чалавек (35%) як Мёры. Рэспандэнты таксама адзначылі, што з пункту гледжання вымаўлення варыянт «Мёры» больш аптымальны, а таксама гэты варыянт назвы падаецца